DENEY 8
Fark Yiikselteci:

Fark yiikseltecleri bircok entegre devrede kullanilan bir devre tiirtidiir. Fark ytkseltecleri
girislerine uygulanan iki isaretin farkini yiikseltirler. Bu devreler Op-Amp’larin da temelini
olusturur. Bu devrelerin iki girisi ve iki ¢ikis1 vardir.

Elektronik devreleri dersinde fark ytikseltegleri hakkinda verilen bilgiler 1s181inda Sekil-
8’de verilen devreyi inceleyin.
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Sekil 8

Kuyruk akimi It=2 mA olmas1 ve maksimum c¢ikis isaret genliginin elde edilebilmesi i¢in Rc¢
direncinin degerlerini hesaplayin. Buldugunuz degere uygun ilk standart diren¢ degerlerini
secin. Devredeki Re direnglerinin gorevi nedir? Bu direnclerin etkisini tartisin.

Hesaplanan Rc direng degeri icin fark kazanci A4=50 olacak sekilde Re emetor direnclerinin
degerini hesaplayin. Buldugunuz degere uygun standart degeri se¢cin. CMRR=20, 40, 60, 80
dB i¢in ortak isaret kazanci Ac, kuyruk direnci Rg ve negatif besleme gerilimi Vgg'yi hesaplayin.
Buldugunuz bu degerlerden gerceklestirilmesi en uygun Rg, Vg, ciftini secin. Secilen eleman
degerleri icin dogru akim gerilimleri, Aq ve Ac'yi hesaplayin.

Tasarladiginiz devreyi kurun.
1.V1=V;=0i¢in dogru akim ve gerilimleri 6l¢tin.

2. Re1=39 k, Rgz2 = 0 i¢in siikunette akimlari, V1 ve (Vc1 - Vcz) gerilimlerini 6l¢tin.
3.Re1=Ra2 =39 kQ i¢in ayn1 dc 6l¢timleri yapin. Orta frekans bolgesinde Ac'yi bulun.
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4. A= ;;:L kazancini 6l¢iin. Maksimum distorsiyonsuz cikis isaret seviyesini ve

buna karsilik gelen Vi giris gerilimini 6l¢iin. Vi ve Vo isaretlerini osiloskobun X ve Y

levhalarina uygulayarak yiikseltecin gecis egrisini inceleyin.

5. Sekil 8’deki devreyi Rg direnci yerine kuyruk akimi aym kalacak sekilde basit akim
kaynag1 baglayip modifiye ederek yukarida yaptiginiz kazang ve maksimum distorsiyonsuz
isaret seviyesi Ol¢limlerini tekrarlayin. Bu durum igin ytikseltecin gecis egrisini osiloskop
yardimi ile inceleyin.

6. Rc2=10 kQ oldugu durumda sonuglarin ne sekilde degisecegini tartisin.

7. Fark yiikselteci icin elde ettiginiz 6l¢im sonuglarin1 teorik hesaplamalarinizla



karsilastirin. Kuyruk direnci Rg ve akim kaynagi oldugu durum igin buldugunuz sonuclar
arasinda fark varsa bunun nedenlerini tartisin.

8. Kuyruk akim1 akim kaynag1 tarafindan saglanan devrede, Ief akiminin degismesi
durumunda orta frekans bolgesinde 5 _ Voo kazanci nasil etkilenir?
Inceleyin. Vi

9. CMRR’nin 6nemi nedir, diisiik veya yliksek olmasi neyi ifade etmektedir? Ad ve Ac
kavramlarini ve bu kavramlarin deney ortaminda hesaplanmasini arastiriniz.

10. Ortak mod analizi ve Fark modu analizini arastiriniz.

11. Deney adimlarindaki islemlerin simiilasyon sonuclar1 ve yorumlarinizi da 6én hazirlik
calismaniza ekleyiniz.

Fark ytikselteclerinde ¢ikis, sifirdan farkli bir gerilim degerinde olabilir ancak devrenin ¢ikis
geriliminin dogru akimlar icin sifir olmasi istenir. Bu durum seviye oOteleme devreleri
yardimiyla saglanabilir.

Sekil 8'deki devrenin ¢ikisini 0 V’'a getirmek icin Sekil 9’da goriilen basit gerilim oteleyici
kullanilirsa, emetor baglamali devrenin kazanci, V, kisa devre oldugu durumda en fazla %10
degismesi istendigine gore cikis empedansi en az olacak sekilde Ra, Ry direnglerinin degerleri
ne olmalidir? Bu durumda c¢ikis katinin kazanci ne olur? (Ts icin hrg=100 alinabilir) Cikis
katinin siikunet degerlerini hesapladiginiz degerler i¢in bulun.
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Sekil 9. Basit gerilim 6teleyici

Sekil 10’da verilen Vgg ¢arpici icin I, akimini veren bagintiy elde ediniz.
Transistor akiminin, direncglerden gecen akimdan ¢ok biiytik oldugu durumda V, gerilimi nasil
ifade edilebilir? Devrenin kii¢iik isaret analizini yaparak R, empedansini veren ifadeyi elde
edin.
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Sekil 10. Vg ¢carpici




Sekil 9’daki cikis katindaki diren¢ Ra direnci Vge carpic ile degistirilirse, Rqg=560 (1 i¢in
R¢'nin degeri ne olmahidir? Bu deger icin R, degerinin hesaplayin. (hre=100 alinabilir) Ra, Vse
carpicl ile degistirilince ¢ikis katinin kazanci ne olur?

Seviye oteleme islemini Ry direncini basit akim kaynagi ile degistirerek gerceklestirmek de
mumkiindir. (Sekil 11) Bu durumda Irer akimini degistirerek cikis gerilimini Vo=0 yapacak
sekilde Ra tizerindeki gerilim diistimii ayarlanabilir.
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sekil 11

Akim kaynakli seviye oOteleyici uzun kuyruklu devre cikisina baglayarak

(yiikdirencinin10 kQ’luk ) ¢ikis geriliminin 0 olmasini saglayin. Bu durumda

A=Y
Vi kazancini bulun.

Incelediginiz ii¢ seviye dteleme devresini karsilastirin ve devrelerin iistiinliiklerini tartigin.

NOT: Deneyde 3046 (3086) tiim devre transistor dizisi kullanilacaktir.



Deney Adimlari:

Sekil 12’deki devreyi kurunuz.

1)
2)

3)

4)
5)

V1 =V2 =0 i¢in transistorlerin akim ve gerilim degerlerini 6l¢iintz.

Rgl =39 kQ ve Rg2 = 0 i¢in Ie, Ic akim degerlerini bulunuz. V1, Vc1, Vc2 noktalarindaki
sinyal sekillerini osiloskopta inceleyiniz.

Rgl = Rg2 = 39 kQ icin le, Ic akim degerlerini bulunuz. V1, Vc1, Vc2 noktalarindaki
sinyal sekillerini osiloskopta inceleyiniz.

AC ve AD kazancini bulunuz. CMRR degerini hesaplayiniz.
RE =10 kQ i¢cin CMRR degerini hesaplayiniz.
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Sekil 12. Fark yiikselteci

emeler:

V2
Rg2 c2
39kQ  —==100nF

Re2 § n

BD135 transistor (2
adet)

39kQ direng (2 adet)

4.7 kQ direnc (3 adet)

100 nF kondansator (2
adet)

10 kQ direng (1 adet)

56Q veya 68Q direncg (2
adet)

Not : Satin alacaginiz entegreler ve/veya transistorler hassas elemanlardir. Deney esnasinda yanma
thtimallerine karsin yedeklerini de almay1 unutmayiniz.



